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Архиерейска света литургия в столичния храм 
„Св. апли Петър и Павел“

На 16 януари Православната църква почита и се покланя на Честните вериги 
на св. апостол Петър. В този ден се отбелязва още паметта на преподобни 
Ромил Видински и св. свщмчк Дамаскин Габровски. По този повод бе 
отслужена архиерейска света Литургия в столичния храм „Св. апли Петър и 
Павел“, разположен на бул. „Константин Величков“.

Този ден се чества като зимен храмов празник на столичната църква, тъй 
като е свързан с живота на св. ап. Петър. От няколко години в храма се покои 
и частица от мощите на светия апостол, която бе изнесена за поклонение на 
вярващите.

С благословението на Негово Светейшество Софийския митрополит и 
Български патриарх Даниил Литургията бе възглавена от Негово 
Преосвещенство Браницкия епископ Пахомий – първи викарий на Софийския 
митрополит. В съслужение с него в богослужбата взеха участие архимандрит 



Йоан – протосингел на Софийска митрополия, свещеник Арсений Каньов – 
председател на храма, ставрофорен иконом Кирил Дидов, ставрофорен 
иконом Гоце Христов, иконом Стилиян Табаков, иконом Петър Славов, иконом 
Георги Янъков, протойерей Венцислав Попйорданов, протойрей д-р Сава 
Кокудев, свещеник Любомир Янъков, свещеник Антоан Марков, свещеник 
Кирил Попов и трима дякони, ръководени от митрополитския протодякон 
Иван Петков.

Църковните песнопения на тържественото богослужение бяха изпълнени от 
клиросните певци и дамския хор при храма.

В края на богослужението епископът се обърна към църковното събрание с 
празнично слово, в което подчерта важни моменти от делото и страданията в 
Христа на първовърховния св. апостол Петър, и благопожела на вярващите 
да имат неговия пример, неговата силна и твърда вяра и надеждата му в 
Божия благ промисъл. Епископ Пахомий запозна присъстващите и с житието 
на преп. Ромил Видински.

Владиката поздрави богомолния народ от името на Негово Светейшество 
патриарх Даниил, благодари на духовенството, на певците и на всички, които 
загърбиха ежедневните грижи и се събраха в храма за обща молитва и почит 
на св. ап. Петър. Викарият на Софийския митрополит отправи 
благопожелания към всички християни и преподаде първосветителския 
благослов на патриарх Даниил.

Приветствие към епископа поднесе председателят отец Арсений. Той 
благодари от името на църковното настоятелство за архиерейската 
богослужба в деня на установения вече втори храмов празник, на който 
верният народ се събира и духовно се укрепва във вярата.

Като поздрав към владиката, духовниците и енориашите, децата от 
неделното училище и детският хор „Апостолче“ при храма изпълниха 
празнична литературно-музикална програма, с която умилиха и възрадваха 
присъстващите.

+++

Историята на празника разказва, че Ирод Агрипа (10 г. пр. Хр. – 44 г. сл. Хр.) 
хвърлил ап. Петър в тъмница, пазен от четири четворки войници и 
възнамерявал след празника Пасха да го изведе пред народа. Но в нощта, 
когато щели да го извеждат, както спял между двама войници, окован в две 
вериги, ангел Господен при силна светлина застанал, побутнал го в хълбока 



и го събудил. Той станал, а веригите паднали от него и Ангелът го извел 
навън от тъмницата (срв. Деян. 12:5-7). Разгневен, Ирод заповядал да 
погубят стражарите.

По-късно учениците успели да се сдобият с веригите и те били предавани 
през вековете на поколенията. Вярващите получавали чрез тях изцеление от 
различни болести.

Дошлата на поклонение в Йерусалим императрица Евдокия, съпруга на 
Теодосий Младши, получила тези вериги от патриарх Ювеналий. Евдокия 
веднага изпратила едната верига в Цариградската църква „Свети Апостоли“, 
а другата – на дъщеря си Евдоксия, жена на западния римски император 
Валентиниан ІІІ. Евдоксия построила храм в чест на апостол Петровите 
вериги.

В чест на намерените вериги Църквата установила през V век празник на 16 
януари за молитвено поклонение на тази древнохристиянска светиня.

Текст и снимки: Весела Игнатова
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